磁场对电流的作用左手定则
高二物理侯爱琴
一、教学任务分析
《磁场对电流的作用左手定则》是上海市二期课程改革新教材第十章B节内容。物理课程标准规定本节的学习要求为B级。
从知识体系上看，磁场对电流的作用是磁场的一种基本特性，是磁场这章的一个重要内容。此前对磁场的基本知识有了一定的了解，这节内容中重在要求学生进一步了解磁场的基本特性，即从学生已有的知识出发创设情景，激发学生探索欲望，利用学生的自主探究活动寻找磁场、电流、磁场力三者方向间的关系，在这一过程中，学生体会了“观察、记录、归纳”的实验方法；并通过电磁炮等装置的介绍，渗透物理学习对社会、技术价值的感悟。
二、教学目标
1. 知识与技能
(1) 知道磁场对电流有力的作用。
(2) 知道磁场力、电流、磁场三者方向间的关系，理解左手定则。
(3) 初步学会用左手定则判断磁场对电流作用力的方向。
2. 过程与方法
(1) 通过“磁场对电流的作用力与磁场、电流方向关系”的实验，经历观察现象、记录实验结果、归纳总结的实验探索过程。
(2) 通过运用左手定则解决问题的过程，感受用肢体语言判断物理规律的方法。
3. 情感、态度、价值观
结合“电磁炮”等实例分析，有助于开拓视野、理论联系实际，建立科学的世界观。
三、教学重点与难点
教学重点：建立与理解左手定则，并会运用左手定则判断磁场对电流的作用力。
教学难点：不同场合正确使用左手定则，因为有时要结合右手螺旋定则
四、教学资源
器材：橡皮泥，粉笔，左手定则实验器，蹄形磁铁，电源，导线，通电导线演示仪。
课件：PPT演示文稿
五、教学设计思路
本设计的内容包括三个方面：一是引入情景激发学生探索的欲望，二是用实验验证磁场对电流有力的作用并在实验探究的基础上得出左手定则，三是左手定则的应用，初步学会用左手定则判断磁场对电流作用力的方向，并解释问题。
本设计的基本思路是：通过情景引入学生探索欲望，通过实验证实磁场对电流有磁场力的作用。进一步提出问题：磁场对电流的作用力的方向可能与哪些因素有关？有怎样的关系？通过学生的猜测，进行探究实验，记录下磁场力的方向与磁场方向、电流方向。在橡皮泥和粉笔搭建的空间活动支架的帮助下，归纳出三个方向存在着一定的规律，教师指出利用左手定则可记忆这三者的关系。之后利用一些情景的设置，便于学生练习使用左手定则。最后解释两根通以同向电流的导线之间的相互作用和电磁炮的原理，感悟物理学习的社会、技术价值。
本设计要突出的重点是：建立和理解左手定则，并会运用左手定则判断磁场对电流作用力的方向。方法是：在探究实验和教师指导相结合的基础上建立左手定则；设置各种情景，在运用左手定则判断磁场对电流作用力方向的过程中提高对左手定则的理解程度和熟练运用的能力。
本设计要突破的难点是：不同场合正确使用左手定则，因为有时要结合右手螺旋定则。方法是，设置几种不同的情况，学生思考判断，并在其中强调使用时三个方向如何通过左手表示出来。对于需要结合右手螺旋定则的情境，教师使用右手螺旋定则后，让学生运用左手定则进行判断。结合右手螺旋定则的这部分内容只是初步接触，让学生知道有时要用到右手螺旋定则。
六、教学流程
1. 教学流程图
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2. 流程图说明
情境I演示实验，提出问题1
演示实验：处于磁场中的线圈通电时突然被弹出（或吸引）
提出问题1：为什么在通电时，线圈会被弹出（或吸引）
从演示实验和问题1中，复习已有知识，同时激发学生学习的兴趣。
情境I

 = 1 \* ROMAN I演示实验，提出问题2

演示实验：改变电流或磁场
提出问题2：磁场力的方向与哪些因素有关？
从演示实验和问题2中，激发学生探究的欲望。
情境I

 = 1 \* ROMAN I

 = 1 \* ROMAN I演示实验，提出问题3

演示实验：通以同向电流时的导线
提出问题3：为什么在通电时，导线会被排斥（或吸引）
从演示实验和问题3中，运用已有知识，同进结合刚学的知识。
活动I师生共同探究磁场力方向与电流方向、磁场方向的关系，得出结论。
教师运用自制简易三维支架上揭示三者关系
得出用左手定则记忆这三者的方向关系
活动I

 = 1 \* ROMAN I师生共同运用左手定则检验实验中四种情况。
活动过程中帮助学生学会左手定则记忆这三者的方向关系
活动I

 = 1 \* ROMAN I

 = 1 \* ROMAN I学生用左手定则判断给出的不同情况下的三者方向。
活动过程中帮助学生学会左手定则记忆这三者的方向关系，同时为后续的应用作铺垫
从演示实验和问题3中，运用已有知识，同进结合刚学的知识。
活动IV对实验中，两根导线相互排斥的现象的原因进行讨论。
教师在讨论前提示：一根通电导线在另一根导线产生的磁场中。
活动V电磁炮的工作原理和左手定则的一些简单应用
3. 教学主要环节
第一环节，情景引入，点出电磁力。
第二环节，实验探究建立左手定则；
第三环节，左手定则的应用。
七、教学示例
(1) 情景引入
演示实验：处于磁场中的线圈通电时突然被弹出（或吸引）。
提出问题：为什么在通电时，线圈会被弹出（或吸引）
复习：力是改变物体运动状态的原因。
点明原因：线圈的运动状态发生改变，其原因受到了磁场力。
磁场的性质：对放入磁场中的通电导线有磁场力的作用。
引入：磁场力是矢量，其方向与哪些因素有关？
(2) 实验探究建立左手定则
1. 实验探究得到结论
实验目的：研究磁场力的方向。
影响因素：（学生猜测）磁场方向，电流方向。
[image: image1]实验方法：（学生思考）控制变量
幻灯片演示这四种情况。
学生依据这四种情况通过实验判断磁场力的方向。
分析图象，小组讨论，得到结论：
结论：磁场力的方向确实与磁场方向，电流方向有关。
2. 借助活动支架得到结论
利用橡皮泥和粉笔组建三维结构
得到结论：磁场力方向、磁场方向、电流方向两两垂直。
3. 建立左手定则
引导：通过旋转支架，得到另外三种情况的磁场力方向、磁场方向、电流方向的关系。
电流和磁场的方向可以任意变化，但三者的垂直关系不变，或者说磁场力的方向垂直于磁感线和通电导线所在的一个平面。这一关系我们通过左手定则来记忆。
提示左手定则：
· 伸出左手，使大拇指与其他四个手指垂直，并都与手掌在一个平面内，
· 让磁感线垂直穿入掌心，并使四指指向电流方向，
· 大拇指所指的方向就是通电线所受力的方向。
(3) 左手定则的应用
1. 验证左手定则
带领学生一块用左手定则判断刚才实验中出现的四种情况。
2. 利用左手定则判断
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3. 解释两通电直导线的相互作用
实验演示：通电导线演示仪（通以同向电流）
学生猜测后实验引发认知冲突，而后学生间进行讨论原因。
讨论时给出提示，一根通电导线在另一根导线产生的磁场中。
学生代表回答，教师用图说明
演示通以反向电流，课后思考
4. 左手定则的相关应用
解释电磁炮的工作原理及相关应用。
(4) 小结与作业布置
1. 比较左手定则和右手螺旋定则
2. 思考两导线通以反向电流时相互作用的原因
八、教学反思
本节课基本完成教学任务，在本节课中存在的不足：
(1) 内容相对多了一些，下回上课打算将应用部分的一些内容调整至第二课时。
(2) 探究实验最好完全让学生操作完成，可能的话以组为单位。
(3) 物理教学语言的基本功还需加强。
(4) 磁场力的实际应用的内容，对电磁炮就少讲一些，以免在情感态度价值观方面的错误引导。
磁场力
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B、I、F方向空间关系
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观察、问题3
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